



据新华社北京12月11日电

国家统计局11日发布的数据显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增加177.6亿斤,增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。

统计数据显示,2023年,全国粮食播种面积17.85亿亩,比上年增加954.6万亩,增长0.5%。其中,全国谷物播种面积14.99亿亩,比上年增加986.3万亩,增长0.7%;全国豆类播种面积1.8亿亩,比上年增加174.3万亩,增长1%。

新华时评·用好总书记指导的方法论

坚持干在实处, 力求实效

一个阶段以来,有的党员领导干部面对经济社会运行出现的困难挑战存在畏难情绪,怕出问题不敢轻易涉足“深水区”,具体工作务虚多务实少,但求平稳不出事。更值得注意的是,这样的状态还有一定“传染性”,必须高度警惕、坚决改正。

怕出问题不敢碰硬,实际上是精神缺钙、缺乏斗争意识和斗争精神的表现。“做老实人、说老实话、干老实事”,是我们党的优良传统。习近平总书记在浙江考察时强调,树立正确政绩观,坚持立足实际、科学决策,坚持着眼长远、打牢基础,坚持干在实处、力求实效,防止形式主义、官僚主义。

实事求是是马克思主义的精神,干在实处力求实效是实事求是的基本要求。界上的事情都是干出来的,不干,半点马克思主义都没有。党的十八大以来,数百万党员干部奔赴脱贫攻坚主战场;科技工作者无惧外部压力遏制,拿出“杀手锏”举措,攻克“卡脖子”难关……这一切都是我们身边的榜样,是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践。党员领导干部要入心入脑学好用好理论,以主观世界改造推动客观世界改造,通过不断自我革新推动各项工作革新。

干在实处力求实效,注重“干”和“实”的辩证统一关系。习近平总书记强调,“要

牢记空谈误国、实干兴邦的道理,坚持知行合一、真抓实干,做实干家。”“要做起而行之的行动者、不做坐而论道的清谈客,当攻坚克难的奋斗者、不当怕见风雨的泥菩萨,在摸爬滚打中增长才干,在层层历练中积累经验。”不干,就是不作为;不实干,就是最大的不作为。只有明乎此,党员领导干部才能作出共产党员应有的正确选择。

干在实处力求实效,需要容错纠错机制保驾护航。“干事出了错,组织处理结果可能要比不做事更严重,务必比务实更‘保保险’”,一位基层干部的看法具有一定代表性。习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上强调,要坚持严管厚爱相结合,落实“三个区分开来”,完善干部担当作为激励和保护机制,形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。各地各部门要加大改革创新在干部考核和提拔任用中的权重,建立健全改革容错纠错机制,加速形成允许工作有失误、但不允许“躺平”的明确导向,让鲜明地“上”、坚决地“下”、大胆地“容”蔚然成风。

干部干部,干在前面。每一个共产党员尤其是领导干部,都要有敢为人先、敢干大事、干成大事的精神和魄力,兢兢业业干事,攻坚克难破题,带领人民群众不断创造经得起检验的新业绩。

新华社北京12月11日电

本报讯 记者李凡报道今年12月4日是第十个“国家宪法日”。日前,省总工会积极组织动员全省各级工会在“宪法宣传周”期间结合工作实际开展形式多样的普法宣传活动,加强宪法学习宣传,大力弘扬宪法精神,扎实推进工会工作法治化。据统计,截至12月10日,全省各级工会已累计设置宪法宣传专栏专题656个,进企业(基层)3805

次,开设法治讲座529场次,现场宣讲参与57643人次,接受法律咨询7583人次,新媒体宣传受众178187人次,发放宣传资料118493册,营造了浓厚氛围,取得了良好成效。

12月6日下午,宁波北仑新碶街道百合社区工会联合会组织辖区企业开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”——《宪法》精神普法官宣

传,职工们利用班前十分钟的时间围在现场跟着各企业工会主席一起学习《宪法》《民法典》以及与劳动保护相关的法律知识。融合“守好红色根脉·班前十分钟活动”进行普法教育,成为浙江工会在普法模式上守正创新的一个缩影。从嘉兴市总工会开展法律进企业、进机关、进社区“三进”活动,到温州瑞安市总工会开展“12·4”宪法日联合普

法宣传暨工会“暖心服务”新就业群体专场活动,全省各级工会组织都在积极探索普法工作的新途径、新方法,只有不断在创新法治宣传教育理念、手段、载体上狠下功夫,才能真正让宪法家喻户晓,让法治深入人心。

普法宣传“不掉线”,让工会工作法治化更加“看得见”。为了加大线上线下相结合的融合普法宣传力度,各级工会还

以职工群众需求为导向,积极组织策划“线上”普法活动,同时通过移动端短视频平台、直播平台、社交平台,为职工群众提供喜闻乐见的线上普法内容。如舟山市总会在日前精心策划推出了《舟小工普法微课堂》等系列普法微视频,让职工不用离开岗位,只需点点手指就能学习法律知识,生动有趣的普法内容也赢得了大家的一致好评。

守正创新 精彩呈“宪” 浙江工会“宪法宣传周”活动取得良好成效

枫红杏黄装点杭城



这段时间,漫步在杭城街头,你能看到枫叶杏叶黄,美

丽城市色彩斑斓,正是一年之中最美的时光。图为俯瞰杭州

记者邹伟锋 摄

勇当先行者 谱写新篇章

搭建产改赋能职工 成长、提薪、安心的 连鎖工程

——访宁波镇海区总工会
党组书记、常务副主席朱志远

记者李凡报道 “技能培训、专项奖金、升职加薪,我很荣幸赶上了好时代,在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。”说起自己从“职场小白”到行业精英的成长史,浙江省青年工匠、宁波富德能源有限公司职工徐彪表示正是产业工人队伍建设改革让自己握紧了安身立命的“看家本领”。近年来,宁波镇海区总工会深入实施“强基、护权、赋能、助企、铸魂”五大工程,做实做优“家、心、匠、惠、融”五大品牌,“1+5+X”产业工人技能提升矩阵阵地建设、产改试点企业“助企纾困”专项行动、“走企联匠”产改系列走访活动等一项项标志性成果如雨后春笋般出现……本期我们请到了宁波镇海区总工会党组书记、常务副主席朱志远,谈谈县级工会如何发挥产改牵头抓总作用,为职工发展开辟无限未来。

问:分配制度是促进共同富裕的基础性制度,近年来,技术要素参与分配的集体协商新模式在我省方兴未艾,深化推进产改工作如何让镇海广大技能人才既有“面子”,又有“里子”?

答:营造尊重技能人才的社会氛围,关键是提高他们的经济待遇和社会地位,“面子”“里子”都要有。通过深化推进产改工作,不仅为镇海的技能人才队伍带来了“赋能成长”的体系,也为他们“以技提薪”增长了底气。今年以来,我们积极实施能级工资集体协商深化扩面提质行动,通过分层精细管理、细化考核标准、多部门联动、“点单式”巡回指导服务、选树培育示范企业等方式,推动能级工资由重点企业、产改企业向一般企业、新业态企业辐射推广,推动能级工资集体协商在镇海全面开花,全区技术工人薪酬同比提升8%。下一步,我们将重点聚焦快递、货运、外卖等新就业形态劳动者,推动能级工资集体协商迭代升级、提质提效,让“技高者多得”成为企业与职工的共识,积极构建和谐劳动关系,为优化营商环境贡献“镇工”力量。

技能型社会建设试点一年

台州:技能成才何以引力倍增

通讯员柯璐报道 “2021年,6200元;2022年,6500元;2023年,6800元。”指着墙上的月最低工资标准,温岭市总工会集体协商指导员陈福清笑着说,“老师头”真是“值钱”!

陈福清口中的“老师头”是指技术工。今年3月,温岭新河镇南鉴帽业行业开展新一轮能级工资集体协商。两个多小时的热烈讨论后,双方达成一致:增长职工基本工资,15个工种101道工序以及技术工、管理人员和普工的工资也分别增加。

这种“先谈技术、后谈工资”的“能级协商”模式,起源于2003年的温岭市新河羊毛衫行业。自此,台州开辟了一条依托行业工会与行业协会开展工资集体协商的新路子,使之成为全国工资集体协商的发源地。20年后,台州形成全国首个《行业性能级工资集体协商规范》市级地方标准。

技能创富,在台州越来越可感可及。去年7月,台州成为全省首个全市域技能型社会建设试点,走出了以“职工增技—企业增效—职工增收”为关键的技能型社会建设路径,形成技能创富型企业、技能型社会基本单元、技能共富贷、技能

人才股权激励等一批具有台州特色的经验成果,逐步形成“崇尚技能”的良好社会生态。

技能培育体系让成长更有空间——冲破技能人才的成长桎梏

今年夏天,三门技师学院职业技能通班学生周易,在台州科技职业学院上了铣车专业课。

“理论知识和实践操作交替学习,受益匪浅。”周易去年开始就读数控专业,他告诉笔者,毕业后他将会拿到两本证书,一本是台州科技职业学院的大专毕业证书,还有一本是高级技工证。

去年4月,台州出台《台州市职业技能改革实施方案》,支持职业院校与技工院校之间开展学分互认试点,完成规定学分的学生,可取得相应学历证书或技能等级证书。周易上的职业技能通班便是三门技师学院与台州科技职业学院联合创办的试点之一。

“职业技能融通实行五年一周期的培养规划,本质是探索技能人才学历证书和技能等级证书互通转化机制。”三门技师学院副院长倪中勇坦言,这有利于培养兼有技能证书和学历证书的复合型技能人才,让他们

在求职和薪酬分配中更具优势。

“台州目前有11所技工院校。其中,台州技师学院成功入选第一批省一流技师学院创建名单。”台州市人力社保局副局长鲁才强说,台州市全面推进中高职院校职业技能等级认定工作,实施“学历证书+职业技能等级证书”制度,打通技工院校与职业院校的双培养通道,使职业院校、技工院校学生毕业后能同时拿到大专学历证书以及职业技能等级证书,每年可为企业输送约1万名学历、技能“双证”人才。

促进职业技能融通让越来越多的年轻人愿意上技工学校,但这只是一小步。今年,台州还通过了《台州市职业教育校企合作促进条例》地方立法,全市1500余家企业和30所职业院校签订长期合作协议,打造了70余个校企合作共同体,每年培养技能人才3.3万人。

让企业“做主”,台州从2020年开始推行企业技能等级认定试点工作。“将职业技能等级认定的‘指挥棒’交到企业手中,能更好地帮助企业建立起一套更规范、更完整的技能人才评价体系。”鲁才强说,目前,全市职业技能等级自主认定备案企业达1088家,占规上

人”。

在黄岩区江口街道,公元股份有限公司智能化车间工地正在紧张地建设中。“今年6月,智能化车间开建。预计两后年可投入使用。”公元股份有限公司副总经理张贤康告诉笔者,这块25亩的工业用地,来自于台州市对优秀技能创富型企业的优先供地激励。

不仅如此。入选市优秀技能创富型企业后,公元股份有限公司今年技改补助标准从去年的4%提高到5%。“去年我们投入5000万元,用于设备智能化改造。”张贤康说,这意味着能多拿50万元补助款。

“政策的出台,折射出‘技能创富’的发展新逻辑,就是理顺技术工人与企业市场主体的关系,让‘职工增技—企业增效—职工增收’的正向循环实现可持续发展。”台州市人社局局长柯婉瑛说。

去年6月,台州在全国率先探索出台技能创富型企业激励办法,把技术工人比例和薪资待遇情况与企业用地、能耗、亩均评价、技改补贴、工匠培育等相挂钩,有针对性地实施差异化供给制度,从政府政策供给上引导激励企业提高技术工人待遇。

(下转第2版)

